

2023年8月7日 星期一

古通州的繁华“夜经济”

本报记者 张群琛

清朝雍正年间的御制石道碑，碑文中记载了通州商业的繁盛景况。

“夜经济”雏形源于殷周时期

“夜间经济”，一般指当日晚6时至次日早6时的消费活动。资料显示，英国于1995年便将夜经济纳入了城市发展战略，并在2014年至2016年间创造了超过10万个工作岗位，2017年伦敦夜间经济创收占全英国总税收的6%。来自商务部的一份城市居民消费习惯调查也显示，60%的消费发生在夜间。作为新兴消费业态，夜间消费不仅是各地刺激消费、拉动经济发展的新引擎，更成为满足人民日益增长的美好生活需要的新方式。随着我国居民收入水平和消费品质的提升，为满足人民对品质化、多元化、便利化消费需求，城市夜间经济越来越火。

其实我国历史上对于夜市的记载起源于殷周时期。《周礼·同市》云：“朝市，朝而市，商贾为主；夕市，夕阳而市，贩夫贩妇为主。”“朝市”即早上及白天的市场，多是商贾之间的“大生意”，而“夕市”即夜市，为夕阳西下夜幕降临后一般市民与小商贩之间的“小买卖”。

史籍中对唐中晚期夜市的记载比较明确。诗人王建在诗中称之为：“夜市千灯照碧云，高楼红袖客纷纷。”“水门向晚茶商闹，桥市通宵酒客行。”因唐代居民区与商业区严格分隔，夜幕降临，街鼓响起，城门、市门与坊门关闭。韦述《西都杂记》称：“西都禁城街衢，有执金吾晓暝传呼，以禁夜行，惟正月十五夜敕许驰禁前后各一日，谓之放夜。”当时的都城长安（今西安），由执金吾（守城官吏）每晚以鼓声告知百姓，“禁夜”开始，只有正月十五可以开放三天，设有夜市，实为灯市。

历史上夜市的真正开放并形成规模是在宋代。据《宋代商业史研究》载：乾德三年（公元965年）四月十三，太祖赵匡胤下令开封府：“京城夜市，至三鼓已来，不得禁止。”由于当时坊市合一，每天夜市还未结束，早市已经开场，故《铁围山从谈》云：“夜市直至三更尽，才五更又复开张，要闹去处，通宵不绝。”宋朝的夜市，人来客往，买卖兴旺，酒楼、小吃、茶坊、勾栏（戏院）等应有尽有，并以北宋东京（今开封）、南宋临安（今杭州）为盛，已形成了“夜经济”的规模。

历史上夜市的又一高峰是明朝，当时的夜市以北京、南京、杭州、西安、开封等城为代表。明代诗人郎瑛在《七修类稿·北关夜市》诗中对当时夜市景象的描写较为细致：“地远那闻禁鼓敲，依稀风景似元宵。绮罗香泛花间市，灯火光分柳外桥。行客醉窥沽酒幔，游童笑逐卖汤簾。太平风景今犹昔，喜听民间五袞谣。”

而清代文学家宣鼎在《夜雨秋灯录》中对当时的夜市也有所记载：“忽见高处有城垣，门半掩，悄睨之，中有灯火。人物往来，贸易若夜市。客本贾人，见之心喜，掩入，随手所之，见各家门户悬有灯彩。”由此可见明清夜市之盛况。

古代通州夜市让外国使节瞠目

历史上，通州夜市的繁荣其实就是通州商业的繁荣，与漕运的鼎盛密不可分。在地铁八号线临近通州北苑站的轨道旁，可以看到清朝雍正年间的御制石道碑，其碑文中这样记载通州商业的繁盛：“潞河为万国朝宗之地，四海九州岁致百货，千樯万艘，辐辏云集，商贾行旅梯山航海而至者，车轂络绎，相望于道，盖仓库之都会而水陆之冲达也。”

然而历史上通州夜市的记载，大多源于明清时期多位朝鲜使者所著的《燕行录》中。值得注意的是，这本书并无特定作者，而是由诸多使者的见闻汇编而成。

通州区史志专家孙连庆在《通州的夜市》中考证出，虽然通州在明清时期就已经非常繁华，但是明朝时来华访问的朝鲜使者并没有留下“夜市”二字的记载，相反当时通州区夜晚的繁华却是跃然纸上。比如明万历二十六年（公元1598年），朝鲜国使团中的黄汝一留下“日暮笙歌喧九陌，行人说道是通州”“酴醿未解芳霄醉，笑批燕南三寸柏”等诗句描写了当时通州夜晚的繁华。明万历三十年（公元1602年）朝鲜国使臣东岳在所作《通州行》组诗之三中写道：“城门夜不闭，灯火烂星光。”

众所周知，大部分封建王朝在古代实行宵禁，一般州县城傍晚都要关闭城门，以防盗匪。但通州经济繁盛，商贸发达，并且因游人众多，城内外喧闹通宵达旦。夜晚，州城内外商铺灯火通明，如同白昼，因为天子脚下防卫森严，平民百姓及众多的商铺，不必关门闭户。

“夜市”二字出现在《燕行录》中是清乾隆时期，根据清乾隆五十七年（公元1792年），朝鲜国正使金履素回国经程通过通州时的记载：“一月二十八日雪，自晚至午。午后还晴，夕后有风。是日，一行人马始复回路，人喧马嘶，皆是还乡之喜。出朝阳门，行四十里至通州，石桥非不奇壮，比于芦沟则无可动目。但夜市繁华，古自有名。初更时，共松园，东谷出于店门，市肆上下，烛光闪耀，开门迎客。有卖针者，有买（卖）茶者，有击钟诵经者，到处如是，可谓‘不寂寞’。”

据孙连庆考证，当时通州的夜市位于北关桥附近。清道光二年（公元1822年）十月，朝鲜国冬至兼谢恩正使金鲁敏，率使团出使中国，在道光三年（公元1823年）二月初四自北京返国时再经通州。使团中的书状官将所见所闻记录在《燕行录》中：“凡大、中、小、细之针，各有所入之数。买时但针包论价，不得开包算数。针以铁刚柔，价有多少之差。通州夜市可观，悬灯开市达夜。买卖物之积聚，市铺之繁华，真是大都会也。通州画器铺名于天下，积画瓷可千万计。如是者十铺。”

根据清乾隆、道光年间的朝鲜使节记载，他们都在通州的夜市中见到了卖针的商贩，其实通州东面不远的邦均店盛产钢针，远近闻名，于是这种产品大量出现在通州夜市，朝鲜使团中很多人购买。至于前面所说的瓷器铺，那就更不稀奇了。江南瓷器行常年在通州销售瓷器，同时在通州的江西会馆就有两处，经销商众多，行销各地的江西瓷器数量极大，导致运输途中碰碎的大量瓷片在通州多处堆积。

御制石道碑位于地铁八号线临近通州北苑站的轨道旁。

本报记者 张群琛

“2023北京消费季夜京城”近期正式启动，在发布的一批夜经济地标中，位于北京城市副中心的环球影城、万达商场、月亮河休闲小镇等纷纷上榜，多元的消费场景让北京城市副中心的夜晚“星光熠熠”。其实我们翻开历史会发现，北京城市副中心的夜间繁华早在明清时期就已经“出圈”了。由于漕运鼎盛，彼时的通州是当之无愧的首都“东大门”，南来北往的商人汇集于此，不仅繁荣了通州的商业，更让古代通州城的夜晚流光溢彩。

夜幕降临，环球主题公园人气不减。

九棵树东郎电影创意产业园内，市民畅享夜生活。

北京城市副中心打造夜间经济品牌

清咸丰十年（公元1860年），英法联军一路烧杀，逼近通州城。通州知州中不但不抵抗，反而向外敌摇尾乞怜，跑到张家湾与联军谈判，请求不要进城。为求苟安，两军在八里桥对峙之际，萧履中应敌所求，组织通州商户在联军营地设“买卖街”，以物资资敌。国家危难之际，朝鲜使臣笔下的夜市换了一番景象。“逃散之民，近始还集，稍稍开市，尚多闭铺者。昏之所见，已是寥落，乘昏出见，夹路左右，张灯者十之二三。初见者，尚堪一观。”

但过了几年，通州恢复了以往的状态。清同治八年（公元1869年），在朝鲜使臣李承辅的记述中，通州“市肆百货，车马城郭，不下于沈阳。夜与惠人台、赵研农观夜市于府中，灯烛之辉煌，车马之喧阗，通宵不息，亦一壮观也。”夜市又恢复了以往的繁盛。

通州夜市最后出现在《燕行录》中，是在清光绪二年（公元1876年）十月。当时朝鲜国以判中枢沈承泽为恩兼岁币行正使，以礼曹判书李容学为副使，以掌令尹升求为书状官，率使团出使中国。途经通州，观赏夜市：“盖自元时，天下漕运皆集于通州，运于河，即东南之要冲也。编结舟楫，覆土为桥，以渡行人矣。入其城中，市肆甚繁，珠翠金碧，触目阑珊，不可与辽沈相较而及。其日昏后，各肆灯烛皆以琉璃、羊角、沙烛、画樟等一齐开张，照耀凌乱，可谓不夜之灯市。未知广陵城观灯，胜似于此乎！”

自此之后，《燕行录》书中再无关于通州夜市的记载，这印证了当时清政府的命运。清光绪年间，清朝廷忧患，需要大量的银两来支付军费与高额的外交赔款，所以将漕粮改折征银的数额逐年增大，导致运河上的漕船数量锐减，直至清光绪二十七年（公元1901年）北运河停漕，漕运退出了历史舞台。

历史指针飞速向前。如今，繁华的夜经济再现大运河畔。

2019年，本市出台了进一步繁荣夜间经济促进消费增长的13项具体举措，包括优化夜间公交服务、打造夜间消费场景、推出深夜食堂街区等。截至目前，聚焦“夜间经济”，北京已启动一系列促进措施。

在生机勃发的北京城市副中心，写字楼的数量与日俱增，越来越多的企业选择在此落户，夜经济的消费需求日益增长。《北京城市副中心（通州区）商务服务产业高质量发展三年行动计划（2022—2024年）》中明确提出，要打造夜间经济品牌示范和活力街区，鼓励夜间经济发展，激发消费活力。对标国际，要将环球城市大道打造成为“夜京城”特色地标；在九棵树东郎电影创意产业园、宋庄小堡等街区创新餐饮、休闲娱乐等业态模式，形成夜间消费场景；支持北京华联、领展购物中心发展深夜食堂，打造2—3条“深夜食堂特色餐饮街区”；利用运河商务区地下空间和地上滨水型空间，打造夜间经济街区、运河夜游消费带，扩大高品质夜间消费供给，打造夜间文化旅游“IP”，融合文旅商，拓展特色夜间消费。